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ВПРОВАДЖЕННЯ КОНЦЕПЦІЇ COMMUNITY ENGAGEMENT В ДІЯЛЬНОСТІ  

ТОВАРИСТВА ЧЕРВОНОГО ХРЕСТА УКРАЇНИ 
 

Анотація. Мета дослідження: з’ясувати особливості та перспектив впровадження концепції community 
engagement в діяльності Товариства Червоного Хреста України (ТЧХУ). Методи дослідження: аналіз програмних 
документів ТЧХУ. У 2019 році Рада делегатів Міжнародного Руху Червоного Хреста та Червоного Півмісяця 
прийняла Резолюцію про впровадження зобов’язань щодо залучення спільнот та політики відкритості. Резолюція 
стосується операційних програм усіх організацій, які пов’язані з Рухом та дотримуються його принципів. З по-
чатку російської збройної агресії в Україні, ТЧХУ як найбільша гуманітарна організація в країні зосередила свої 
зусилля на допомозі найбільш уразливих категорій громадян, зокрема, внутрішньо переміщених осіб (ВПО), чи-
сельність яких в рази збільшилась. Залучення спільнот (зокрема, ВПО) полягає в прийнятті спільних рішень щодо 
того, як розробляються, управляються та реалізуються програми й операції ТЧХУ та у впливі на управлінські та 
оперативні рішення. 
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Вступ. Протягом останніх двох десятиліть у дослі-

дженнях і практиці гуманітарних процесів (допомога 
біженцям і ВПО, зміцнення здоров’я, будівництво со-
ціального житла тощо) все більше використовувалося 
залучення спільноти, що визначається як «процес спі-
льної роботи з групами людей, пов’язаних географіч-
ною близькістю, особливими інтересами або схожими 
ситуаціями, для вирішення проблем, що впливають на 
здоров’я та добробут людей» [1, c.9]. Загалом, цілі за-
лучення спільноти полягають у зміцненні довіри, залу-
ченні нових ресурсів і союзників, налагодженні кра-
щого спілкування та покращенні загального стану здо-
ров’я [1; 2; 3] 

Л.Долл та ін. стверджують, що такий наголос на за-
лученні спільноти спонукав медичних працівників, 
громадських лідерів і політиків уявляти нові можливо-
сті, коли вони стикаються з новими проблемами [4] і 
надихнути зусилля для вирішення цих проблем. Він не 
претендує на те, щоб охопити всю доступну та актуа-
льну літературу з соціальних наук і охорони здоров’я, 
але він надає огляд деяких найважливіших концепцій 
організації, які проливають світло на ідею спільноти та 
практику залучення спільноти. На думку М.Мінклера 
та ін., соціологія, політологія, культурна антропологія, 
організаційний розвиток, психологія, соціальна робота 
та інші дисципліни зробили внесок у розвиток та прак-
тику залучення спільноти [5].  

Крім того, залучення спільнот ґрунтується на прин-
ципах організації спільноти: справедливості, рівності, 
розширення можливостей, участі та самовизначення 
[6; 7; 8; 9]. Міждисциплінарна підготовка надає широ-
кий спектр концепцій для зацікавлених сторін, таких 
як установи охорони здоров’я, практичні дослідники, 
політики і громадські організації, щоб спиратися на ро-
звиток партнерства в залученні спільноти. 

ТЧХУ як невід’ємна частина загальносвітового гу-
манітарного руху з 2022 року почала активно впрова-
джувати політику залучення спільнот у свою діяль-
ність. Мета дослідження: з’ясування особливостей та 
перспектив впровадження концепції community 
engagement в діяльності Товариства Червоного Хреста 
України. Методи дослідження: аналіз програмних до-
кументів ТЧХУ, в яких викладені принципи впрова-
дження концепції community engagement в діяльності 
Товариства. 

Виклад основного матеріалу. Залучення спіль-
ноти може набувати багатьох форм, і партнерство 
може включати організовані групи, агентства, уста-
нови чи окремих осіб. Члени спільноти можуть брати 
участь у зміцненні здоров’я, дослідженнях або розро-
бці політики. 

Залучення спільноти також можна розглядати як 
континуум залучення всіх членів дійсної спільноти. З 
часом конкретна співпраця швидше за все, просувати-
меться вздовж цього континууму до більшої участі спі-
льноти, і будь-яка співпраця, ймовірно, розвивати-
меться й іншими шляхами. Зокрема, незважаючи на те, 
що залучення спільноти може бути досягнуто під час 
обмеженого за часом проекту або операції, він часто 
включає ‒ і часто розвивається – як довгострокове пар-
тнерство, яке переходить від традиційного фокусу-
вання на одній проблемі, наприклад, охорони здоров’я 
до вирішення низки соціальних, економічних, політи-
чних і факторів навколишнього середовища, що впли-
вають на здоров’я. 

Прихильники залучення спільноти стверджують, 
що це покращує розуміння значення здоров’я та дослі-
дження здоров’я. Однак процеси, витрати та переваги 
залучення спільноти все ще є відносно новим полем 
дослідження. У 2004 році AHRQ привернула увагу до 
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важливості емпіричної роботи в цій галузі і значно по-
глибили наші знання завдяки синтезу досліджень, ба-
гато з яких показали, що залучення спільноти зміцнило 
проведення досліджень [10]. 

Огляд літератури про залучення спільноти визна-
чив дев’ять сфер, у яких залучення громади мало пози-
тивний вплив [11]. Незважаючи на те, що це дослі-
дження було зосереджено на дослідницьких партнерс-
твах, багато його висновків стосуються залучення спі-
льноти в цілому. Дев’ять сфер і відповідні переваги 
були такими: 

1. Порядок денний ‒ Залучення змінює вибір і спря-
мованість проектів, спосіб їх ініціювання та їхній по-
тенціал для отримання фінансування. Визначаються 
нові сфери співпраці та стає доступним фінансування, 
яке потребує участі спільноти. 

2. Розробка та проведення ‒ можна впровадити вдо-
сконалений дизайн дослідження, інструментів, втру-
чань, представництва/участі, збору та аналізу даних, 
комунікації та розповсюдження. Нові втручання або 
причинно-наслідкові зв’язки, які раніше не оцінюва-
лися, можна визначити через знання місцевих обста-
вин громадою. Швидкість і ефективність проекту мо-
жна підвищити шляхом швидкого залучення партнерів 
і учасників і визначення нових джерел інформації. 

3. Впровадження та зміни ‒ можна покращити спо-
сіб використання результатів досліджень для здійс-
нення змін (наприклад, шляхом нових або вдосконале-
них послуг, змін у політиці чи фінансуванні або транс-
формації професійної практики), а також здатність до 
змін і підтримка довгострокових партнерських відно-
син може бути розширена. 

4. Етика. Залучення створює можливості для покра-
щення процесу отримання згоди, виявлення етичних 
пасток і створення процесів для вирішення етичних 
проблем, коли вони виникають. 

5. Громадськість, залучена до проекту. Знання та 
навички громадськості, залученої до проекту, можна 
розширити, а їхній внесок можна визнати (можливо, 
через фінансову винагороду). Ці зусилля сприяють ро-
звитку доброї волі та допомагають закласти основу для 
подальшої співпраці. 

6. Академічні партнери ‒ Академічні партнери мо-
жуть отримати краще розуміння досліджуваного пи-
тання та оцінити роль і цінність залучення громади, що 
іноді призводить до прямих кар’єрних переваг. Крім 
того, нове уявлення про актуальність проекту та різно-
манітні переваги отримані від нього результати мо-
жуть призвести до збільшення можливостей для поши-
рення його результатів та їх ширшого використання. 

7. Індивідуальні учасники дослідження ‒ удоскона-
лення методів проведення досліджень може спростити 
участь у них і принести користь учасникам. 

8. Громадські організації ‒ ці організації можуть 
отримати розширені знання, вищий авторитет у спіль-
ноті, більше зв’язків з іншими членами та організаці-
ями спільноти та нові організаційні можливості. Ці пе-
реваги можуть створити добру волю та допомогти за-
класти основу для подальшої співпраці. 

9. Інші суб’єкти спільноти. Широка громадськість, 
швидше за все, буде більш сприйнятливою до дослі-
дження та отримає від нього більше користі. 

K.Стелей як автор огляду визнав, що можуть бути 
витрати, пов’язані із залученням спільноти (напри-
клад, збільшення потреби в часі та інших ресурсах, по-
треба в розвитку нових наборів навичок, збільшення 

очікувань), але стверджував, що вони не можуть пере-
важити позитивні наслідки і їх, як правило, можна ви-
рішити з часом за допомогою навчання та досвіду [11]. 

У зв’язку з безпрецедентними викликами через три-
ваючий конфлікт в Україні налагодження механізмів 
гуманітарного реагування ніколи не було настільки ва-
жливим. Оскільки потреби громад розвиваються серед 
складнощів сучасних криз, ТЧХУ усвідомлює необхід-
ність зміцнення своїх регіональних організацій, таким 
чином підвищуючи ефективність, гнучкість і охоп-
лення своїх служб порятунку життя. Основоположним 
документом щодо залучення спільнот на найближчу 
перспективу є «Огляд підходу до регіонального розви-
тку залучення спільнот ТЧХУ на 2024–2025 рр» [12]. 
Розвиваючи мережу стійких і самозабезпечених регіо-
нальних організацій, ТЧХУ розширить свій гуманітар-
ний слід і зміцнить соціальну структуру, яка лежить в 
основі українського суспільства. Стратегічне бачення 
плану розбудови спроможності ТЧХУ ґрунтується на 
дусі стійкості та адаптивності, оскільки ми сміливо 
прагнемо культивувати поширену культуру готовно-
сті, інновацій та співпраці всередині та за межами на-
ших регіональних організацій. Охоплюючи ці основні 
принципи, цілісний підхід передбачає трансформова-
ний ландшафт, де ТЧХУ, об’єднана сила зміцнених фі-
лій, стоїть в авангарді сприяння тривалим змінам і 
стійкому відновленню для постраждалих спільнот. 

Найголовнішою метою ініціативи з розбудови по-
тенціалу є ефективне розширення спроможності ТЧХУ 
для вирішення нагальних і тривалих гуманітарних по-
треб в Україні до кінця 2024 року. Мета полягає в тому, 
щоб створити помітно більш надійні, гнучкі, а також 
стійкі регіональні організації по всій країні, які, у свою 
чергу, можуть оптимізувати доставку допомоги, змен-
шити вузькі місця в роботі та швидко й належним чи-
ном реагувати на кризи. Фундаментальною метою цієї 
ініціативи з розбудови потенціалу є підвищення стій-
кості, оперативності та оперативної спроможності ре-
гіональних відділень ТЧХУ, що дозволить їм передба-
чати, реагувати та адаптуватися до динамічних гумані-
тарних викликів. Центральним для цієї мети є ство-
рення та реалізація надійних програм навчання, спря-
мованих на підвищення кваліфікації волонтерів і пер-
соналу, а також розвиток лідерства в спільноті. Суттєві 
результати цих програм включають покращення на-
дання послуг, посилення участі громади та зміцнення 
організаційних структур. 

Ці цілі мають бути реалізовані протягом трьох ро-
ків із регулярним встановленням кількісно визначених 
етапів. Цільовим показником є навчання щонайменше 
500 волонтерів і співробітників на кожну регіональну 
організацію в перший рік роботи, щоб підготувати їх 
до виконання складних гуманітарних завдань. До дру-
гого року передбачається, що індивідуальні моделі за-
лучення спільноти будуть активно застосовуватися в 
половині регіональних відділень. До кінця третього 
року всі регіональні організації мають бути вправними 
у мобілізації ресурсів і суттєво покращити свій потен-
ціал надання послуг. 

Водночас другорядною, але не менш важливою ме-
тою плану з розбудови потенціалу є сприяння єдності 
та солідарності в українському суспільстві через ініці-
ативи, керовані спільнотою. Покращуючи співпрацю 
між регіональними відділеннями, сприяючи культурі 
спільного навчання та розвиваючи стійку мережу під-
тримки, ТЧХУ орієнтоване на посилення соціальної 
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згуртованості і колективного впливу. Конкретні пока-
зники для вимірювання прогресу в цьому відношенні 
включатимуть успішне встановлення міжфілійних 
партнерств, збільшення спільних проектів і покращену 
здатність регіональних відділень відновлюватися після 
невдач і оптимально функціонувати в межах будь-яких 
потенційних збоїв. 

Досягнувши цих конкретних, вимірних, досяжних, 
релевантних і обмежених у часі (SMART) цілей, ТЧХУ 
прагне закласти міцну основу, на якій організація 
зможе стабільно рости та розвиватися. У результаті 
ТЧХУ стане ще більш потужним гравцем у гуманітар-
ному ландшафті України, продовжуючи свою місію 
полегшувати людські страждання в ці критичні часи. 

Впровадження концепції community engagement в 
діяльність ТЧХУ переслідує три цілі. 

Ціль 1: Підвищити оперативну спроможність і го-
товність регіональних відділень ТЧХУ через комплек-
сні програми навчання та розвитку. Ця мета підкріплю-
ється завданням навчити принаймні 500 волонтерів і 
співробітників у кожній регіональній організації про-
тягом першого року, покращуючи їхні можливості з 
реагування на кризи, надання першої допомоги, залу-
чення спільноти та лідерства. Навчальні ініціативи бу-
дуть зосереджені на наборі індивідуальних навичок і 
командних компетенціях, які є критично важливими 
для спільного та ефективного реагування на надзви-
чайні ситуації. Цільовим показником є досягнення 
100% завершення цих навчальних програм у всіх регі-
ональних відділеннях до кінця першого операційного 
року, гарантуючи, що весь персонал добре підготовле-
ний до орієнтування в складних гуманітарних умовах. 

Ціль 2: Сприяти та інституціоналізувати ефективні 
стратегії залучення спільноти, щоб ці моделі активно 
використовувалися в 50% регіональних відділень до 
кінця другого року. Основні етапи в рамках цієї цілі 
включають розробку планів залучення для конкрет-
ного регіону, які використовують місцеві знання та ме-
режі, а також встановлення вимірюваних контрольних 
показників для оцінки глибини та масштабу впливу на 
спільноту. Щоб забезпечити сталість, пріоритет буде 
наданий розвитку корпусу волонтерів зі зв’язку з спі-
льнотою, яким буде доручено підтримувати постійний 
діалог і співпрацю між ТЧХУ та його спільнотами. 

Ціль 3: Зміцнити дух єдності та солідарності, який 
пронизує всі рівні діяльності ТЧХУ, каталізуючи соці-
альну згуртованість і зміцнюючи соціальну структуру 
України. Таким чином буде закладена основа для міц-
ної мережі партнерства між відділеннями, маючи на 
меті започаткувати принаймні два проекти співпраці 
між відділеннями протягом перших 18 місяців. Очіку-
ється, що ці альянси дадуть спільні ресурси, досвід і 
спільні ініціативи, демонструючи прихильність колек-
тивним діям і впливу. До кінця третього року ці зміц-
нені зв’язки дозволять регіональним відділенням ефе-
ктивно орієнтуватися та швидко оговтатися від труд-
нощів, маючи можливість повернутися до повної опе-
ративної спроможності протягом дванадцяти місяців 
після руйнівних подій. 

У сукупності ці цілі прокладуть стратегічний шлях 
до реалізації Плану розбудови потенціалу ТЧХУ [13]. 
Вони створені для забезпечення вимірної трансформа-
ції внутрішніх можливостей ТЧХУ та її зовнішнього 
впливу на спільноти, які вона обслуговує. Успіх вияв-
лятиметься не лише у підвищенні кваліфікації та стій-
кості регіональних представництв, але й у покращенні 
якості життя та посиленому відчутті розширення мож-
ливостей, яке відчуває український народ у ці складні 
часи. 

Завдяки скоординованим заходам, спрямованим на 
вдосконалення навичок, оптимізацію процесів, мобілі-
зацію технологій і сприяння партнерству, ТЧХУ реалі-
зує своє бачення розвитку стійких, надійних та інтег-
рованих у спільноту регіональних організацій, розкри-
ваючи свій потенціал для гуманітарної діяльності. 

Висновки. Залучення спільнот ТЧХУ розкрива-
ється як спосіб роботи, який визнає та цінує всіх членів 
громади як рівноправних партнерів, чиї різноманітні 
потреби, пріоритети та переваги керують усім, що 
ТЧХУ впроваджує в діяльність. Способом досягнення 
цього є інтеграція значущої участі спільноти, відкри-
того та чесного спілкування та механізмів слухання та 
дії на основі зворотного зв’язку в програми та операції 
ТЧХУ. В найближчій перспективі керівництво ТЧХУ 
орієнтоване на те, що персонал та волонтери ТЧХУ у 
всіх секторах, включаючи керівництво, використову-
ють інтеграцію підходів до залучення спільнот у своїй 
безпосередній діяльності. 
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IMPLEMENTATION OF THE COMMUNITY ENGAGEMENT CONCEPT IN THE ACTIVITY  
OF THE RED CROSS SOCIETY OF UKRAINE 

 
Abstract. In 2019, the Council of Delegates of the International Red Cross and Red Crescent Movement adopted a 

Resolution on the Implementation of Community Engagement and Accountability Policy. The resolution concerns the 
operational programs of all organizations that are associated with the Movement and adhere to its principles. Since the 
beginning of the Russian armed aggression in Ukraine, the Red Cross Society of Ukraine (URCS) as the largest humani-
tarian organization in the country has focused its efforts on helping the most vulnerable categories of citizens, in particular, 
internally displaced persons (IDPs), whose number has increased several times. Involvement of communities (in particular 
IDPs) is about making joint decisions about how the programs and operations of the URCS are designed, managed and 
implemented, and about influencing management and operational decisions. The article purpose: to find out the features 
and prospects of implementing the concept of community engagement in the activities of the URCS. Methods applied: 
analysis of program documents of the URCS, which outline the principles of implementing the concept of community 
engagement in the Society’s activities. In practice, community engagement is a combination of science and art. The sci-
ence is drawn from sociology, political science, psychology, social work, and other disciplines, and the organization’s 
concepts are drawn from the literature on community participation, community mobilization, voter formation, community 
psychology, and cultural influences. The artistry comes from the understanding, skills, and sensibilities used to apply and 
adapt science in ways that meet the interests of the community and the goals of specific engagement efforts.  

Key words: community engagement, the Ukrainian Red Cross Society, trust, IDPs, feedback mechanism. 

12


